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СТРЕЛЬНИКОВА И.Ю. ОРГАНЬІ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ СОВЕТСКОЙ УКРАИНЬІ ПОСЛЕ 
СОЗДАНИЯ СОЮЗА ССР 
Исследуются органьї внешних сношений Украинской ССР после создания союза ССР. Анализируются 
правовьіе основи их деятельности и компетенции. Подчеркивается смена статуса Украиньї на 
международной арене после входа ее в состав СССР. 
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ПРАВОВА ХАРАКТЕРИСТИКА ПОДАТКОВОЇ ПОЛІТИКИ 
УКРАЇНИ В 50-90 РОКАХ XX СТОЛІТТЯ 

Аналізується податкова політика післявоєнного періоду до розпаду Радянського Союзу. 

В післявоєнний період, в 50-ті роки XX століття, уряд 
впроваджує ряд заходів щодо зниження податків з фізич
них осіб та деяких податків, що перекладалися в цінах на 
населення. Так, були відмінені обов'язкові натуральні 
поставки продуктів. З метою зниження цін на послуги для 
населення скасовувався податок з нетоварних операцій. В 
цілому ж в післявоєнний період (до 1953 р.) податкова 
система в СРСР залишилась практично незмінною. При
бутковий податок займав центральне місце в системі по
датків періоду радянських часів. 

11.07.1948 року Президією Верховної Ради СРСР було 
прийнято Указ "Про прибутковий податок з колгоспів", 
згідно з яким колгоспи мали сплачувати прибутковий 
податок з отриманого доходу. Ставки податку встановлю
валися в залежності від виду діяльності, від якого отрима
но дохід, і становили від 6 % до 15 % оподаткованого до
ходу. За несвоєчасну сплату прибуткового податку до 
бюджету колгоспам нараховувалася пеня у розмірі 0,05 % 
недоїмки за кожен день прострочення. На той час держава 
враховувала специфіку виробництва в сільському госпо

дарстві, нерівномірність отримання прибутків протягом 
року, тому терміни сплати було встановлено такі: до 1 
червня - ЗО % річної суми податку, до 1 жовтня - 30 % і до 
1 грудня - 40 % [1, с.100; 2, с.338-341]. При обкладенні 
колгоспу податком застосовувалось пропорційне обкла
дення, що стимулювало розвиток сільського господарства 
і укріплення матеріальної бази колгоспу. 

У 1948 році був підвищений сільськогосподарський 
податок з присадибних ділянок колгоспників, обов'язкові 
поставки сільськогосподарської продукції з присадибних 
ділянок, які на 1951 році з двору становили: м'яса - 45 кг., 
молока - 160 л., яєць - 130 шт., вовни - 1 кг. Лише в 1958 
році ці поставки були скасовані. В той же час звільнили 
від податку малосімейних та бездітних жінок [3, с. 112]. 

В 1946 році неоподаткований мінімум по прибутко
вому податку для робітників і службовців був підвищений 
з 150 до 260 руб. в місяць. До робітників і службовців по 
оподаткуванню були віднесені також літератори, праців
ники мистецтва лише з тією відмінністю, що для них була 
встановлена не місячна, а річна шкала обкладення [4, 
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с.593; 5, с.231]. Це було викликано, в першу чергу, захо
дами по підготовці до відміни в 1947 році карткової сис
теми [4, с.592]. 

Крім того, Указом Президії' Верховної Ради СРСР від 
28.06.1947 року замість податку з видовищ, який був вве
дений 10.09.1942 року, був запроваджений податок з іпод
ромів [4, с.605; 6, с.188-191]. 

В 1953 році була проведена корінна реформа сільсько
господарського податку - 8.07.1953 року п'ятою сесією 
Верховної Ради СРСР третього скликання був прийнятий 
Закон "Про сільськогосподарський податок", який доко
рінно змінив порядок обкладання податком сільське насе
лення. 

Цим законом передбачалась зміна порядку нарахуван
ня сільськогосподарського податку. Прибуткове обкладен
ня було замінено погектарним обкладенням. Господарстр а 
колгоспників оподатковувалися за фіксованими ставками з 
1 сотої гектара присадибної землі, що була в особистому 
користуванні колгоспного двору, незалежно від розміру 
загальної суми доходів господарств колгоспників, отрима
них ними від особистого господарства Передбачалося 
значне зниження попередньо встановленого сільськогос
подарського податку. Ставки податку з однієї сотої гектара 
були різними. В Росії їх розмір коливався від 3 до 14 руб. В 
Україні ставки з однієї сотої гектара становили від 2 до 6 
карбованців у західних областях і від 5 до 12 карбованців у 
східних областях [1, с.101; 2, с.270-271; 4, с.601; 5, с.218]. 

Під час визначення ставки податку у певній місцевості 
враховувалися площа посівів різних сільгоспкультур, уро
жайність, наявність ринків збуту, розміри доходу. Було 
встановлено чисельні пільги. Сплата податку передбача
лася у такі терміни: до 1 березня і 1 червня - по 20 % річ
ної суми, до 1 вересня і 1 листопада - по 30 % річної суми 
[1, с.101]. В 1953 році були знижеш ставки одноразового 
збору на колгоспних ринках і звільнені від його сплати 
колгоспи, колгоспники і інші громадяни за торгівлю 
окремими видами продуктів. 

З 1958 році сільське населення було звільнено від 
сплати дорожніх повинностей. У зв'язку з реформуванням 
сільськогосподарського податку в системі податкових 
інспекцій був проведений ряд орішгізаційних змін. З 1956 
року в функції' податкової шспекції була включена також 
організація обов'язкових поставок населенням сільського
сподарських продуктів. У 1959 році податкові шспекції 
були об'єднані з інспекціями державних доходів. Після 
цього податкові дільниці стали називатися територіаль
ними. Функції податкових інспекторів стали виконувати 
інспектори з державних доходів. 

Друга половина 60-х років і початок 70-х років харак
теризувались переорієнтацією функцій податкових важе
лів. Починали використовуватись нові механізми, розви
ток економіки країни починає все більше набирати темпів. 

Так, з 1965 року реформуються відрахування від при
бутку підприємств. З'являються три основні платежі: пла
та за основні виробничі фонди та нормовані оборотні за
соби, плата за фонди; фіксовані (рентні) платежі; вільний 
залишок прибутку, що підлягав внесенню до бюджету. 
Плата за фонди вносилася у відсотках до вартості вироб
ничих основних фондів, наднормативних запасів невста-
новленого обладнання та нормативних оборотних засобів, 
не прокредитованих банком. Норма плати, як правило, 

складала 6 відсотків. Однак з низьким рівнем рентабель
ності користувалися нормою 3 відсотки, будівництво - від 
2 до 6 відсотків. 

Фіксовані (рентні) платежі являли собою вилучення 
прибутків, вищих за середні по галузі. Вони були встанов
лені для підприємств, які не використовували розрахунко
ві ціни та "у яких утворювався диференційований чистий 
прибуток і рентабельність яких була вищою від середньої 
по галузі внаслідок сприятливих, природних, транспорт
них, техніко-економічних умов виробництва" [7, с.153]. 
Розміри платежів були диференційовані за галузями: для 
видобувної промисловості - в твердих сумах з 1 тони наф
ти чи руди, 1000 м 3 газу тощо; для обробних та перероб
них галузей - ж у твердих сумах, так і в процентах до 
прибутку чи вартості реалізованої гігюдукції. 

Вільний залишок прибутку визначався як різниця між 
прибутком підприємства та платою за фонди, фіксовани
ми (рентними) платежами, процентами за кредит, та су
мами, спрямованими до фондів економічного стимулю
вання. Існували нормативи, згідно яких частина прибутку 
залишалася на підприємствах для розвитку виробництва і 
матеріального стимулювання працюючих. Сума різниці 
підлягала внесенню до бюджету. 

Уряд приділяв помітну увагу і сільському господарст
ву, намагався вжити заходів для сприяння розвитку виро
бництва сільїгхгтгюдугацї, стабілізувати та поліпшити 
фінансовий стан колгоспів і радгоспів. Для заохочення 
максимального збільшення виробництва у колгоспах про
дукції тваринництва постановою Ради Міністрів СРСР 
"Про заходи щодо подальшого зміцнення економіки та 
фінансового стану колпх:пів" на 1961-1965 роки колгос
пам було надано пільгу щодо прибуткового податку у 
вигляді звільнення від оподаткування 80 % оподатковано
го доходу (валового виторгу за мінусом грошових вироб
ничих затрат) від реалізації м'яса всіх видів, живої худоби, 
птиці, яєць, молока та молочних продуктів [6, с.343]. 

Указом Президії Верховної Ради СРСР від 10.04.1965 
року був прийнятий Закон "Про прибутковий податок з 
колгоспів". Його сплачували сільськогосподарські і рибо
ловецькі артілі, які мали доходи від сільського господарс
тва, підсобних підприємств і надання послуг. Об'єктами 
оподаткування були: чистий прибуток колгоспу, артілі 
тощо за відрахуванням частини прибутку, яка відповідала 
рентабельності в 15 %; частина прибутку оплати праці 
колгоспників, яка перевищувала середньомісячний заро
біток з розрахунку на одного працюючого колгоспника [4, 
с.589]. 

Таким чином, взаємовідносини сільськогосподарських 
підприємств із бюджетною системою в СРСР періоду 
останніх п'ятирічок характеризувалися різним підходом 
до оподаткування колгоспів та радгоспів. Колгоспи мали 
сплачувати прибутковий податок, який вираховувався 
окремо з чистого доходу колгоспу та фонду оплати праці 
колгоспників. До 1970 року прибутковий податок стягу
вався в розмірі 12 % суми оподаткованого чистого доходу 
і 8 % оподаткованого фонду оплати праці. При цьому, 
якщо сума чистого доходу в колгоспі становила менше як 
15 % щодо собівартості продукції, то прибутковий пода
ток не стягувався [8, с. 179]. 

Із 1970 року в оподаткуванні колгоспів відбулися деякі 
зміни. Платниками прибуткового податку тепер визнава-
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лися лише ті господарства, які мали рентабельність понад 
25 %. Розрахунок ітрибугкового податку здійснювався за 
прогресивними ставками з чистого доходу колгоспу, за 
кожен відсоток рентабельності, що перевищував 25 %. 
При цьому загальна сума податку не мала перевищувати 
25 % оподатковуваного чистого прибутку. 

З фонду оплати праці прибутковий податок сплачува
вся незалежно від рівня рентабельності, якщо цей фонд 
перевищував встановлений мінімум (60 руб., а з 1983 року 
- 70 руб. на колгоспника на місяць). Радгоспи, переведені 
на повний госпрозрахунок і рівень рентабельності яких 
становив понад 25 %, мали вносити до бюджету відраху
вання від прибутку. Розрахунок цих відрахувань здійсню
вався за тими самими ставками, що й прибуткового пода
тку з колгоспів. Загальна сума податку не мала перевищу
вати 25 % оподаткованого прибутку радгоспу. 

Крім відрахувань з прибутку, радгоспи повинні були 
вносити до бюджету також платежі з обігу, якщо вони 
мали підсобні господарства та промисли, що виробляли 
товари народного споживання, рівень рентабельності яких 
перевищував 25 % [1, с.102]. Радгоспи вносили до бюдже
ту також плату за основні виробничі фонди сільськогос
подарського призначення у розмірі 1 % їхньої середньорі
чної балансової вартості. При цьому основні виробничі 
фонди несільськогосподарського призначення не оподат
ковувалися. 

12.05.1978 року був прийнятий Указ Президії Верхов
ної Ради СРСР "Про прибутковий податок з іноземних 
юридичних і фізичних осіб". Платниками цього податку 
були ж юридичні, так і фізичні особи, якими виступали 
іноземні компанії, фірми, корпорації чи їх представництва 
(бюро, агентства), іноземні громадяни та особи без грома
дянства, які займалися дозволеною їм діяльністю на тери
торії СРСР [4, с.650]. 

В кінці 70-х на початку 80-х років гграктикуються до
сить часті зміни до порядку нормативного розподілу при
бутку підприємств та механізму справляння податку з обо
роту, податку з колгоспів. Так, згідно з Указом Пр^идії 
Верховної Ради СРСР від 1.03.1979 року був встановлений 
"Прибутковий податок з кооперативних і громадських 
організацій". Платі гиками цього податку були господарські 
органи кооперативних і громадських організацій, які були 
на госпрозрахунку. Він справлявся з фактичного балансо
вого прибутку названих суб'єктів. Ставка складала 35 від
сотків. Лише прс>фспілки користувалися зниженою став
кою - 25 відсотків [7, с.154]. Від сплати цього податку зві
льнялися такі громадські організації, ж товариство "Знан
ня", союз архітекторів СРСР, союз композиторів СРСР, 
літературний та художній фонди, бюро пропаганди радян
ського кіно, союз кінематографів та міжнародні громадські 
організації, які діяли на території СРСР, наприклад, Черво
ного хреста і Червоного полумісяця. 

Систему податків у цей період складали: прибутковий 
податок; податок з холостих, одиноких та малосімейних 
громадян; сільськогосподарський податок та місцеві пода
тки і збори. 

Згідно Указу Президії Верховної Ради СРСР "Про міс
цеві податки і збори" від 26.01.1981 року до місцевих пода
тків відносилися: земельний податок, податок з власників 
транспортних засобів, податок з власників будівель. З 

1.07.1981 року були внесені зміни до порядку сплати пода
тків з власників будівель та з власників транспортних засо
бів. Ці податки сплачувалися вже кілька десятиліть і слу
жили прибутками місцевих бюджетів. Однак з 1981 року, 
наприклад, по податку з власників будівель розширилося 
коло платників за рахунок кооперативних підприємств -
власників житлового фонду. До місцевих зборів були від
несені: курортний збір, разовий збір на колгоспних ринках, 
самооподаткування тощо. Організація роботи по нараху
ванню і стягненню місцевих податків і зборів покладались 
на відповідні Ради народних деггутатів [4, с.670]. 

Одним з важливих важелів регулювання державних 
фінансів і соціальної сфери був прибутковий податок з 
громадян. Слід зазначити, що на протязі багатьох років 
спостерігався не лише зріст величини ставки цього подат
ку, але й збільшення його частки в державному бюджеті. 
Так, згідно статистичних даних, частка прибуткового по
датку з громадян в доходах державного бюджету СРСР 
складала в 1961 році - 7 %, а в 1971,1981,1987 роках - 8 
%. В той же час коли в бюджет України ця частка лише в 
1998 році складала-12,52 % [9, с.21]. 

Податки з населення були додатковим джерелом фор
мування доходної бази державного бюджету. їх доля в 
доходах бюджету була відносно невеликою: в 1960 ропі -
7,3 %, в 1970 році - 8,1 %, в 1980 році - 8,1 %, в 1985 році 
-7,7%[10,с.90;11,с.630]. 

З середини 80-х років уряд, вирішуючи економічні 
проблеми, пішов шляхом реформування механізмів та 
методів господарювання. Цей процес породив нові органі
заційно-правові форми господарювання та види господар
ської діяльності. Це вимагало адекватних змін в оподатку
ванні з метою забезпечення рівних умов розвитку держа
вним та недержавним підприємствам. У зв'язку з цим 
було запроваджено патентування індивідуального підпри
ємства та податок на прибуток кооперативів. В той час 
індивідуальне підприємство називали "індивідуальною 
трудовою діяльністю". Для її здійснення не вимагалась 
реєстрація, однак необхідно було придбати патент, спла
тивши до бюджету відповідний збір. Патенти мали різний 
термін дії: від 1 місяця до 1 року. Плата за патент залежала 
від тфміну та виду діяльності. По закінченню терміну дії 
необхідно було придбати патент ще раз. Мінімальна вар
тість патенту складала 25 рублів [7, с,155]. 

З 1990 року був відмінений нормативний розподіл 
прибутку державних підприємств і одночасно був введе
ний податок на прибуток підприємств. Згідно з новим 
порядком оподаткований прибуток визначався ж різниця 
між виручкою підприємства і собівартістю пгюдукції. На 
першому етапі реформування такий крок означав величе
зні витрати бюджету. Прагнучи хоча б частково їх покри
ти, уряд запровадив з 01.04.1990 року універсальний акци
зний податок - з продажу (при цьому податок з обороту 
було збережено). Він встановлювався ж надбавка до роз
дрібних цін товарів та послуг і справлявся за ставкою 5 
відсотків. Це було останнє рішення Радянського уряду в 
частині оподаткування. З серпня 1991 року держава Ра
дянський Союз припинила своє існування. 

Підсумовуючи податкову політику СРСР в 50-90-х 
роках X X століття можна зробити наступні висновки: 

- післявоєнний етап в системі оподаткування характе-
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ризується зниженням податкового тиску на населення; 
- через нормативний розподіл держава остаточно пе

реходить до вилучень прибутків підприємств; 
- економічна криза 80-х років та перехід на нові умови 

господарювання породжує нові перерозподільно-фіскальні 
механізми, яким судилося проіснувати лише 1-2 роки; 

- податок на прибуток став свідченням наближення до 
загальноприйнятої практики оподаткування. 
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УДК 347.962.2" 1864" 

ГОЛОВНЕ ПРИЗНАЧЕННЯ МИРОВОГО СУДУ, СТВОРЕНОГО 
ЗА СУДОВОЮ РЕФОРМОЮ 1864 РОКУ 

Аналізуються результати практичної діяльності мирових судів, створених за судовою реформою 1864 
р. На їх підставі робляться висновки щодо визначального напрямку функціонування мирових судів, 
покладеного також і у підґрунтя їх назви. Із залученням архівного та статистичного матеріалу пропо
нується новий погляд на природу мирового суду. 

Мирові суди, створені у Російській імперії за судовою 
реформою 1864 р., були одним із найважливіших досяг
нень пореформеного судоустрою та цілком довели свою 
доцільність й ефективність в справі здійснення місцевого 
правосуддя. їх позитивний вплив на формування у місце
вого населення нових звичок цивілізованим і гуманним 
шляхом вирішувати юридичні складнощі не викликає 
жодних сумнівів. А результати їх правозастосовчої діяль
ності повністю переконують, що вони були вельми необ
хідними для розвантаження загальних судових органів від 

обтяжливого обов'язку розглядати й вирішувати велику 
кількість малозначних цивільних і кримінальних справ. 
Разом з тим, незважаючи на вже усталену в юридичній 
науці думку щодо загального позитивного значення ми
рового суду, ще й досі не вщухають суперечки з приводу 
його головного призначення у загальній судовій системі, 
встановленої Судовими статутами 1864 р. Інакше кажучи, 
для чого був покликаний мировий суд: здійснювати фун
кцію примирення між сторонами процесу, чи виконувати 
більш широкі обов'язки, у тому числі охоронного та адмі-
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